

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Смирновой Анны Алексеевны на тему «Эпидемиология повышенной стираемости зубов у подростков и лиц молодого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в диссертационный совет 21.2.071.01 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Тверской государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки)

Автореферат кандидатской диссертации А.А. Смирновой освещает основные положения диссертации, которая выполнена в ФГБОУ ВО Тверском государственном университете Минздрава России под руководством доктора медицинских наук, доцента Ольги Анатольевны Гавриловой. Из автореферата следует, что в диссертации содержится решение важной для практического здравоохранения проблемы эпидемиологии повышенной стираемости зубов в регионе.

В настоящее время данные о распространенности разных видов повышенной стираемости зубов среди всех слоев населения, включая подростков и молодых людей, недостаточны. Существующие исследования трудно сопоставимы из-за применения разных методик оценки патологии твердых тканей, отличий в возрастных группах, критериях включения и т.п. Подростки и молодые люди являются социально - значимой группой населения и изучение ведущих этиологических факторов повышенной стираемости зубов для первичной и вторичной профилактики убыли твердых тканей зубов является необходимым. Поэтому представляется актуальным изучение распространенности этого вида некариозных поражений твердых тканей зубов с учетом стоматологического статуса молодежи для разработки программ профилактики и лечения и, следовательно, сохранения здоровья и качества жизни людей.

## **Научная новизна и практическая значимость**

Изучение автореферата позволяет заключить, что научная новизна и практическая значимость исследования состоят в том, что диссертант А.А. Смирнова выявила определенные закономерности – паттерны повышенной стираемости зубов при разных видах зубочелюстных аномалий. Это обосновывает необходимость раннего ортодонтического лечения у детей. Так же, был установлен новый возможный фактор риска развития горизонтального типа стираемости – флюороз зубов. Автор предложила новую программу для ЭВМ «Программный комплекс для прогнозирования развития повышенной стираемости зубов», ускоряющей и упрощающей работу врача, что снижает трудоемкость проведения эпидемиологических исследований.

Грамотно спланированное исследование, адекватная статистическая обработка результатов и их анализ в сочетании с достаточным количеством материала и информативностью использованных методов исследований, обеспечивает убедительный уровень доказательства представленных данных.

Текст автореферата способствует целостному представлению о проделанной автором исследовательской работе, положения, выносимые на защиту, соответствуют целям и задачам диссертационной работы, изложение основных результатов исследования и выводы четкие, последовательные и логичные. Практические рекомендации научно обоснованы. По теме диссертации автором подготовлено 12 печатных работ, включая 7 – в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Текст этих публикаций отражает основные положения представленной работы. Диссидентом получено 3 свидетельства о регистрации интеллектуальной собственности.

Автореферат написан хорошим литературным языком, читается легко.

## **Заключение**

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Смирновой Анны Алексеевны на тему «Эпидемиология повышенной стираемости зубов у подростков и лиц молодого возраста» является актуальной и высокозначимой для практической стоматологии. Исходя из перечня использованных методов и материала исследований, а также подходов к обработке полученных результатов, диссертация представляет собой самостоятельно выполненную, законченную научную работу с высокой степенью новизны и практической ценности и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ №842 от

24.09.2013 г.) в редакции Постановлений Правительства РФ от 01.10.2018 № 1168, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Смирнова Анна Алексеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заведующий кафедрой клинической стоматологии и ЧДХ №2  
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный  
медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук, доцент

С.Н. Бессонов



25. 03. 2025

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес организации: 150000, Ярославская область, г. Ярославль, ул.

Революционная, 5

Телефон: +7(930)100-0107

E-mail: [rector@ysmu.ru](mailto:rector@ysmu.ru)